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Wprowadzenie

Niniejszy zbior zadan powstal na bazie pakietow biurowych Microsoft Office *97 1 Microsoft
Works 4.0 i przeznaczony jest jako materiat do ¢wiczen laboratoryjnych z Podstaw
Informatyki na Wydziale Mechanicznym Politechniki Szczecinskiej. Duza czg$¢ zadan
odwotuje si¢ do przygotowanych przez autorow plikow, ktore sa dostgpne w sieci

komputerowej Wydziatu Mechanicznego (w chwili pisania tego zbioru znajduja si¢ w zasobie

MNiryda\publiczny\zbior| jednak aktualne lokalizacje plikow powinny by¢ podane przez

prowadzacych zajecia). Nalezy pamigtac, ze pliki w zasobach sieciowych, ze wzgledu na
wielodostep, posiadaja atrybut #ylko do odczytu co pozwala zrobi¢ jedynie ich kopie na
dyskietce badz na dysku lokalnym, najprosciej, po zatadowaniu zrobi¢ to poleceniem Zapisz

jako....

Opracowanie poszczegdlnych zadan:

Stawomir Zaboklicki: zadania: 3, 6 - 13, 15, 18 - 20, 23 - 26, 31 - 35, 39, 40
Henryk Mackowiak zadania: 17, 21, 22, 36 - 38, 42, 47, 48
Tadeusz Ziebakowski: zadania: 1, 2, 4, 5, 14, 16, 27 - 30, 41, 49

Karol Chatkowski: zadania: 43 - 46
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1. W wybranych komorkach arkusza kalkulacyjnego oblicz wartosci wypisanych ponizej
wyrazen matematycznych dwiema metodami:
a) zapomoca kilku formul (w ré6znych komorkach) bez uzycia nawiaséw,

b) za pomoca jednej formutly z uzyciem nawiasow.

(12,5-3-11,5-4)-2,5-15

(poprawny wynik —1)

11,5-2,5+7,5
1—+/1,3+1,1°
1+ % (poprawny wynik: 0,55054004...)
1+4/1,3-1,1
1 )
1- — 1 (poprawny wynik: 2,3142791...)
T 1-0,4321
2. Niech:
X x xt X
f(X).—X—?!'F?! g(X).—l—E'FT!—?!

Za pomoca odpowiednich formut logicznych sprawdz czy nastgpujace nierownosci sa

prawdziwe:
f(0,1)>0,1 £(0,1) > sin(0,1) cos(0,2) > g(0,2) > cos(0,3)
Do sprawdzenia uktadu nier6wnosci uzyj funkcji ORAZ .

(odp.: pierwsza nierdéwnos$¢ falszywa, druga prawdziwa, trzeci uktad prawdziwy)

3. W arkuszu Przyspieszenie zapisano wyniki pomiarodw czasu staczania si¢ kulki po réwni
pochytej dla r6znych dtugosci réwni. Kazdy pomiar powtarzano pigc razy. Oblicz $redni

czas oraz warto$¢ przyspieszenia stosujac wzor:

a_2-s
t,’
A B c/ bl eElF|G H | [
1 |[Lp. | Droga Czas t[z] sred czas | Preyespieszemue
2 s [tm] 1 2 31 4 o tsr [5] a [ms2]
3 1 00| 26| 2727 26| 2,6
4 2 0,321 5,1
il a3 072175 7.6
b 4 0,951 8,6 | 8.7
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Sporzadz wykres zaleznosci czasu od przyspieszenia.

4. Narysowac¢ wykres funkcji:
f(x):=xcos(x)
w przedziale [-10,10]. Przy wypehianiu seria przyjac krok 0,2.

Wykres funkcji f(x) = x cos(x)

10
10

™ s
\ 6 o
LN\

NP Nra

y-10 -5\‘ -6 / 4 - , \2\ :/ 6 \k 10

N
[}

5. Narysowa¢ wykresy dwoch funkcji w przedziale [-10,10]:

1
140,01x>

X
2+ cos(x)

fx) = g(x) = xe

6. Przedstaw na wspolnym wykresie drogg i pregdkos¢ w ruchu jednostajnie przyspieszonym

v(t)y=v,+ta-t

a-t’
s(t)=v,-t+

2
dla predkosci poczatkowej v, = 30m/s i wartosci przyspieszenia a = 9,81 m/s
7. Utworz arkusz kalkulacyjny z wykresem, za pomoca ktérego mozna bedzie demonstrowac
wplyw wartos$ci wspotczynnikow a, b, ¢ na ksztatt krzywej opisanej rownaniem:

y=ax’+bx+c

8. Zapomoca edytora tekstow przygotuj dokument omawiajacy wptyw wspotczynnikow
rownania y = ax’ +bx + ¢ na ksztalt krzywej nim opisanej. Wklej do dokumentu odpo-

wiednie wykresy (Zadanie ﬂ 1 zapisz go pod nazwa Parabola.
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9. Wyznacz miejsca zerowe funkcji:
F(x)= x4 -x-1

wiedzac, ze znajduja si¢ one w przedziale [-1,2].

10. Rozwiaz graficznie rOwnanie:

2% =2x

przeksztalcajac je do postaci uktadu rownan:
y=2
y=2x

1 wykonujac odpowiednie wykresy. Rozwiazania szukaj w przedziale [0, 3].
11. Rozwiaz uktad réwnan

y=02-x"=3-x>+2

y=-10-x>+10-x+30
wiedzac, ze rozwiazania nalezy szuka¢ w przedziale [3,7].

12. Ruch ciata w rzucie uko$nym mozna przedstawi¢ za pomoca roOwnan:

X=yy-t

g x’
y=x-tgle) 2-vg-cos’ (@)
gdzie:

v, - predkos¢ poczatkowa;
g - przyspieszenie ziemskie rowne 9,81;
o - kat rzutu,

tg, cos - funkcje trygonometryczne;

Utworz wykres ruchu ciata wyrzuconego z predkoscia rowna 3m/sek tak, zeby mozna by-
to szybko okresli¢ przy jakim kacie o odleglos¢ rzutu jest najwigksza. Pamigtaj, ze funk-

cje TAN i COS obliczaja wartosci dla kata mierzonego w radianach.

13. W literaturze anglosaskiej czgsto temperatura jest podawana w stopniach Fahrenheita.

Sporzadz tabelg przelicznikdw stopni Fahrenheita na stopnie Celsjusza wiedzac, ze:
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°C=15*CF-32)/9

14. Narysowac¢ krzywe Lissajous zadane rOwnaniami parametrycznymi:
x(t) :=sin(ktz /180)
y(t) :=cos(mtr/180)

przyjmujac t:=0,3,6..360, za$ k£ 1 m niech bgda liczbami catkowitymi dodatnimi mniej-
szymi od 10.

gV Lissajous.wks [_ O] x: -0 ﬁ
A B c D | E | .
; rﬁi g — Krzywe Lissajous
3 t | sin{k**pi{ 31807 cos{m™t*pi()/180)
4 o] 01 ] e Db e
5 3 0104528463 0,9876858341 5 5 5
6 | 6 0207911691  0,951056516 0.8
7 9 0,309016994 0,891006524
8 12 0406736643 0,809016994
9 15 05 0,707106781
10 |18 0587785252 0587785252
1M |21 0669130606 0,4539905
12 |24 0,743144325 0,3209016994
13 | 27 0,809016994 0156434465
14 |30 0866025404 8,12303E-17
15 |33 0913545458 -0,156434465
16 | 36 0,951056516 -0,308016994
17 | 39 0,878147601 -0,4539905
18 |42 0994521895 -0,587785252
19 |45 1 -0,707106781
20 |48 0994521895 -0,808016994
21 |51 0,878147601 -0,891006524
22 |54 0,951056516 -0,9510%6516 : : :
23 5? 0I913545458 —OI98?688341 LML e o e e -
24 |60 0 8RBENZS404 - hd 2
|F'Dwigkszenielm ;|L|| 4 | » ]
Klawisz ALT otwiera menu. Klawisz F2 rozpoczyna edycje. NUM

AlBlcloplElF[eg[H][1[J]
3 4 5 [ T 3 9 10
& 2010 12 14 16| 18 20

[o Wi N ]

15 20 25 30 35 40 45 30
120 18 24 30 36 42 48 54 &0
14 21 28 35 42 4% 56 &3 70
16 24 32 40 48 56 &4 72 B0
18 27 36 45 34 &3 72 Bl 20
200 30 400 500 &0 70 B0 %0100

L= == = ) B TR
=R RN R R R R R
—

)

) s
=
=
=

15. Zaprojektuj tabliczke mnozenia od 1 do 10 wypetniajac pierwszy wiersz i pierwsza ko-
lumng seriami liczb od 1 do 10, za$ pozostate komodrki wypehnij formutami powstatymi z

kopiowania jednej formuly.
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16. Narysowa¢ wykres funkcji dwu zmiennych:
S (x, y) =sin(axy)

gdzie a jest parametrem o wartosci 0,07 , x €[0,10],

przyja¢ warto$¢ kroku 0,2.

y €[0,10]. Przy wypelnianiu seria

A | B [ ¢ [ b J E J F c | H [ 1 [ =
1 a-= 0,07 [
2 o 0 02 04 06 0.8 1 1.2
3 Y
4 0 I O_l 0 0 0 0 0 0
5 02 0 0,0028 000586 0,0084 00112 0,014 00168799 0.
6 04 0 00056 0,0112 0,016799| 0,022398 0,027996  0,033594 C
7 06 0 0.0084| 0,016799 0,025197 0,033584 0041988 0050379 0,
8 08 0 0.0112] 00223958 0,033584 0044785 0055971 0067149 C
9 1 0 0,014 0027886 0,041888| 0055871 0,068943 0083801 0.
10 1.2 0 0016799 0,033584 0,050379 0067149 0083801 0,100829 0,
11 1.4 0] 0,019599 003919 00568766 007832 0097343 0117329 C
12 1,6 0] 0,022398 0,04478%5 0067149 0,08948 0111766 0,133896 O,
13 1.8 0| 0,025197 0,050379 0,075528 0,100629 0125667 0,150625 O,
14 2 0] 0,027996 0,055971 0,083901 0111766 0,139543 0,167211 0,
15 22 0] 0,030795 0,061561 0,092269 0122889 0,153392 0,18375 0.
16 24 0] 0,033594 ) 0,067149 0100629 0133996 0167211 0,200237 0.
17 26 0] 0,036392 0,072736 0108983 0145086 0,180997 0216668 0.
18 28 0] 003919 007832 0117329 0156158 0194747 02332037 0.
19 3 0] 0,041988 0,083901 0128667 0167211 020846 0249341 0.
20 32 0] 0,044785 008948 0133996 0178242 0222131 0265575 0.
21 34 0] 0,047582 0,095056 0142315 0189252 0235759 0281733 0.
22 36 0] 0,050379 01006828 0150825 0,200237 ) 0,249341 0,297812 0, -
L] | L] | 3 | M [\Arkusﬂ Arkusz? ,{ Arkuszd ,{ Arkuszd ,{ Arkuszh ,{ Arkusz | 4 | | 3 ||—
Gotowy Suma=0 UM

Wykres funkciji f(x,y) = sin(axy)

W 30,81
e\ 0,608
1] ’,’,”””""'iil”"" 00,4-0,6
_.-lll"’,”‘\\\‘\\ m0,2-0.4

W 00-0,2

N W-0,2-0
0-0,4--0,2
0-0,6--0,4
B-0,8--0,6

3@-1--0,8
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17. Znalez¢ taka wysokos$¢ przekroju A belki podpartej na dwdch podporach, by jej swobod-
ny koniec pod dziataniem zadanego obciazenia P przemiescit si¢ o zadang warto$¢ x.
Parametry geometryczne, przyktadowe dane i podstawowe wzory z zakresu wytrzymato-

$ci materiatow podane sa na schemacie.

(41
12 P
< >
e X
X — - V
1 S
< >« > h
2 3
Pl ah
x=stgo o= J =
a
16 EJ 12 <>
Dane N m
konstr. P= 50000 I= 2 | s= 1.5 | a= 0.05
Stata materialowa = modut sprezystosci E= 2.00E+11 Pa=N/m2
graniczne x = 5 mm h=722?2?

18. Chcesz kupi¢ samochdd. W tym celu musisz wzia¢ kredyt w wysokosci 30 000 zt opro-
centowany na 14,5% w stosunku rocznym. Musisz obliczy¢ na ile rat masz wzia¢ kredyt,
zeby miesigczna rata nie przekroczyta 1000 zt. Wykorzystaj odpowiednia funkcj¢ finan-

SOWQ.

19. Oddzialy firmy XYZ w dwdch miastach sktadaly raporty o przychodach ze sprzedazy i
poniesionych kosztach. Utworz ponizszy arkusz, oblicz zyski kazdego oddziatu i sporzadz

wykres obrotow 1 wykres zyskow dla catej firmy.

A B | ¢ | D E | F | 6 H | 1 | J
1 Nliesiac Oddziat A Odd=iat B Catosc
2 Sprzedat Koszty Zysk Sprzedat Koszty Zysk Sprzedaz | Koszty Fysk
3 styczet T 0 45 40
4 Tutyr Fil] a0 40 41
] tharzec 4 ) 44 43
[ kwieciefl E0 ad 31 47
i tha 94 70 35 32
8 czetwiec o0 75 56 60
9 lipiec 64 [ub] 22 30
10 sietpietl 50 Jult] 11 31
11 wizesiet 71 ¥2 33 34
12 | pafdmiernik 30 75 35 335
13 listopad 85 &0 44 47
14 grudzied 112 o0 37 a0
15
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20.

Zgodnie z tzw. prawem Moore’a srednio co dwa lata podwaja si¢ szybkos¢ obliczen mi-
kroprocesorow. Przyjmujac, ze pierwszy mikroprocesor powstaty w 1971 roku mial szyb-
ko$¢ rowna 1, oblicz jaka bedzie szybko$¢ procesora w roku 2001. Sporzadz wykres ilu-
strujacy, jak rosta szybkos¢ obliczen mikroprocesora. W osi pionowej (Y) uzyj skali loga-

rytmicznej. Zapisz arkusz w pliku o nazwie Mikroprocesory.

A | B | ¢ [ o [ € | ¢ | 6 | H |
1 POBORY W FIRMIE "MALA"
2 L.p. Nazwisko Imie zaszi:r::iiza D?l:i::k o wystugi Fu;ﬁ:ek Do wyplaty
3 Andizejczak 2 BTL01 650,00 = 0,00 = 1]
4 Andruszhiewicz  [MWaria F20,00 =k 0,00 =t 20
a Soltys Beata #2000 =t 0,00 = ]
6 Dihutek Piotr 560,00 =t 0,00 =t b
7 Detewict 21101 1 200,00 = 150,00 =t 2
a Horarat A dam 720,00 =% 0,00 =t 7
9 Cradzik Jar 1 300,00 gt 300,00 =t ]
10 Dirag Famyrsztof 200,00 =t 0,00 =t 20
44 v - 1 - 4 ArS S 4 e A 4.

21.

Jeste$ handlowcem i kupujesz towar za granica, ptacac za niego w EURO. Ten towar
sprzedawany bedzie w Polsce za ztotowki. Sporzadz kalkulacjg zysku z Twojej transakcji
kupna - sprzedazy (20 pozycji), w ktorej musisz zawrzec:

1 - obliczenia naktadow w EURO,

2 - obliczenie naktadéw w zlotowkach przy znanym kursie walut,

3 - obliczenie ceny sprzedazy kazdego towaru przy zatozonej procentowej marzy (% zy-
sku),

4 - obliczenie sumarycznego zysku, gdyby caly kupiony towar udato Ci si¢ sprzeda¢ po
obliczonych cenach.

Wzér arkusza podany nizej uzupetnij o potrzebne kolumny. Sformatuj atrakcyjnie caly ar-
kusz.

Nalezy wykorzysta¢ nastgpujace umiejgtnosci:
o tworzenie i operowanie na rozbudowane;j tabeli,
stosowanie adresu bezwzglednego lub nazw komorek,
o kopiowanie regut,
o formatowanie tabeli.

Dostawa z dnia 2002-10-13 kurs EURO| 4,14
marza % 15
EURO Ztotowki
Ip Nazwa towaru ilos¢ cena wartosé cena
1
2

| sumy |
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22. Sporzadz arkusz, ktory stuzy do rozliczenia pracownikéw z czasu pracy w calym miesiacu

oraz przedstawia dane o ,,intensywnosci” pracy catej firmy. Rejestrowana jest godzina

przyjscia i wyjscia pracownika w kazdym dniu roboczym.

Nalezy wykorzysta¢ migdzy innymi:

O

roézne techniki tworzenia serii danych (niektore z nich zaproponowane sa
w ramkach),

funkcje z grupy daty i czasu do obliczenia liczby godzin pracy w kazdym
dniu miesiaca,

operacj¢ gamien w zaznaczonym obszarze,

formatowanie dat, godzin i liczb wynikowych,

zaawansowane formatowanie komorek tabeli.

Rozliczenie godzin pracy w firmie

p - poczatek dnia pracy
k-  Kkoniec dnia pracy

3 3 3 3 S
) ™ ) ™ %)
pazdziernik - 2002 Q Q i i i
) ) ) o S
3 3 3 8 3
. . SUMA
Lp. | Nazwisko Imie p k\ pl k| p| k]| p | k|p|k GODZIN
1 |Nazwisko1 Imie1 a b aN“-] a b a b a b
2 [Nazwisko2  [imie2 a |l b ] al oy~ ]alb]alon
3 |Nazwisko3 Imie3 a | b ale6b /’Zaznaczyé 2 komorki i
4 |Nazwisko4 Imie4 a | b | a| bl rozciagngé na caty miesiac
5 |Nazwisko5 Imie5 a b a b a b a b a b
6 |Nazwisko6 Imie6 a b a b a b a b a b
7 |Nazwisko7 Imie7 a b a b a b a b a b
8 |Nazwisko8 Imie8 a b a b a b a b a b
9 [Nazwisko9 _ [Imig9 a | blalbl al Zamieni¢w calejtabeli
10 |Nazwisko10 |m|Q10 a b a b a WSZyStkie znaki "a" na
11 [Nazwisko11 Imie11 a b a b a godz. 7:30, a wszystkie
12 |Nazwisko12 |m|Q12 a b a b znaki "b" na gOdZ. 15:30
13 [Nazwisko13 [imie13 [ a [ v [ a | v A4 Pogeg—oteT—
14 |Nazwisko14 Imie14 a b a a b a b a b
15 [Nazwisko15 |Imie15 |o7:30] 15:30] 07:30| 15:30 | 07:30 | 15:30 | 07:30 15:30| 07:30] 15:30) ... | ... 172.0
16 |Nazwisko16 |Imie16 |]o07:30] 15:30] 07:30| 15:30 | 07:30 | 15:30 [ 07:30 15:30| 07:30] 15:30) ... | ... 172.0
17 |Nazwisko17 |Imie17 | o7:30] 15:30] 07:30| 15:30 | 07:30 | 15:30 [ 07:30| 15:30| 07:30] 15:30) ... | ... 172.0
18 [Nazwisko18 |Imie18 | o7:30] 15:30] 07:30| 15:30 | 07:30 | 15:30 | 07:30 15:30| 07:30] 15:30} ... | ... 172.0
19 [Nazwisko19 |Imie19 |o7:30] 15:30] 07:30| 15:30 | 07:30 | 15:30 | 07:30 15:30| 07:30] 15:30) ... | ... 172.0
20 [Nazwisko20 [Imie20 | o7:30( 15:30 07:30| 15:30| 07:30 | 15:30 | 07:30 | 15:30 | 07:30| 15:30] ... | ... 172.0
W catym miesiacu |= SUMA:
SREDNIA:

23. Wczytaj arkusz kalkulacyjny Pobory i wykonaj nast¢pujace dziatania:

M wstaw nowa kolumng po kolumnie ,,% wystugi lat” i nazwij ja ,,Razem”;

M oblicz dla kazdego pracownika kwotg Razem (Ptaca zasadnicza + Dodatek + % wy-

stugi lat * ptaca zasadnicza);
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24.

25.

26.

27.

M oblicz dla kazdego pracownika warto$¢ podatku i kwote do zaplaty;

M oblicz w wierszu ponizej tabeli warto$ci sum: ptacy zasadniczej, dodatku, wystugi lat ,
kwoty Razem, podatku i kwoty do wyptaty;

M posortuj arkusz alfabetycznie, uzupehnij go o liczby porzadkowe;

M sporzadz wykres ilustrujacy strukture ptac w firmie ,,Mata”;

M zapamigtaj arkusz w swoim folderze.

W finale olimpiady wiedzy informatycznej bierze udziat pigciu uczniow. Kazdy z nich

rozwiazuje pie¢ zadan ocenianych w skali od 0 do 6. Zaprojektuj arkusz kalkulacyjny ob-
liczajacy na biezaco (po kazdej turze pytan) wyniki olimpiady i przedstawiajacy je w for-
mie histogramu. Przetestuj zaprojektowany arkusz wprowadzajac przyktadowych uczest-
nikow 1 wyniki przez nich uzyskiwane. Zmodyfikuj arkusz tak, zeby prezentowat na bie-

zaco srednie z uzyskanych wynikow.

W firmie XY X sprzedawcy sa wynagradzani w zalezno$ci od sprzedanych wyrobow. Dla
kazdego wyrobu okreslono jaki procent ceny stanowi prowizja dla sprzedawcy. Tabela w
pliku Odziez zawiera wyniki sprzedazy. Uzupelnij ja obliczajac dla kazdego sprzedawcy

kwote do wyplaty.

W roku 1626 Indianie sprzedali wyspg¢ Manhattan za 24 dolary. Oblicz, jaka suma dyspo-
nowaliby obecne, gdyby te 24 dolary zlozyli w banku oferujacym odsetki w wysokosci

5,5% w skali roczne;.

Mamy 20 miesigcznych rachunkéw bankowych, na ktérych zdeponowano na okres 2 lat
kwoty: na pierwszym 1000 zt, na drugim 2000 z1, na trzecim 3000 z1 itd. az do 20-tego, na
ktérym zdeponowano kwotg 20 000 zt. Miesigczne oprocentowanie tych rachunkéw w
pierwszym roku zwigkszalo si¢ co miesiac o 0,5%, od 2,5% w pierwszym miesiacu do
8% w ostatnim, a w drugim roku zmniejszato si¢ co miesiac 0 0,5%, od 8% w pierwszym

miesigcu do 2,5% w ostatnim.
Nalezy:

1. utworzy¢ arkusz, ktory podaje stan tych 20-tu rachunkéw w poszczegdlnych miesia-

cach w okresie 2 lat.

2. utworzy¢ wykres kolumnowy obrazujacy stan pierwszego i ostatniego rachunku w po-

szczegolnych miesigcach w okresie 2 lat.
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28.

29.

30.

Mamy 10 miesigcznych rachunkéw bankowych, na ktérych zdeponowano na okres 2 lat
pewne kwoty i wiadomo, ze w ostatnim miesiacu drugiego roku na kazdym z tych ra-
chunkow uzyskano po 10 000 zi. Miesigczne oprocentowanie tych rachunkéw w pierw-
szym roku jest state 1 wynosi: 2,5% dla pierwszego rachunku, a kazdego nastepnego jest o
0,5% wigksze. W drugim roku oprocentowanie rowniez jest stale 1 odpowiednio o 1%

wigksze w stosunku do roku poprzedniego.
Nalezy:

1. utworzy¢ arkusz, ktory podaje stan tych 10-ciu rachunkéw w poszczegdlnych miesia-

cach w okresie 2 lat.

2. utworzy¢ wykres stupkowy obrazujacy stan tych rachunkéw w pierwszym miesiacu

pierwszego roku i w pierwszym miesigcu drugiego roku.

W roku 1990 zdeponowano w banku na rocznym rachunku (odsetki sa naliczane co rok)
kwote 1000 zt. Oprocentowanie rachunku ksztattowato si¢ w latach 1990 - 1999 w taki
sposob, ze po pierwszym roku stan rachunku zwigkszyt si¢ o 200 zt, po drugim o 250 zt,
po trzecim o 300 zl, po czwartym o 350 zt itd.

Nalezy:

1. obliczy¢ stan rachunku w roku 1999 1 wzgledem niego obliczy¢ procentowy udziat

odsetek corocznie naliczanych przez bank
2. obliczy¢ oprocentowanie rachunku w poszczegodlnych latach

3. wykona¢ wykres kolowy obrazujacy procentowy udzial corocznych odsetek w kon-

cowym stanie rachunku (z roku 1999).

Uwaga: Pod pojeciem odsetka bedziemy rozumieli kwotg, ktora jest doliczana przez bank po uptywie okre-

slonego czasu do rachunku, w wielkosci wynikajacej z oprocentowania, np. jesli kwota 100 zt jest zdepo-
nowana na miesigcznym rachunku o oprocentowaniu 3%, to po uptywie miesiaca bank doliczy do kwoty

100 zt odsetke w wysokosci 3 zt.

Mamy 10 samochodéw, z ktorych pierwszy zuzywa 5 litrow benzyny na 100 km, drugi
5,51litrow/100km, trzeci 6litrow/100 km itd. az do dziesiatego, ktory zuzywa 9,51/100km.
Litr benzyny kosztuje 2,2 zi.

Nalezy:

1. obliczy¢ ile kilometréw mozna pokonac kazdym z tych samochodéw dysponujac kwo-
ta 50 zt 1 podobne obliczenia wykona¢ dla kwot: 100 zt, 150 zt, 200 zt itd. az do kwoty
500 zt.
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2. wykona¢ wykres kolumnowy obrazujacy pokonana droge przez kazdy z tych samo-

chodow dla wariantu 200 zt 1 300 zt.

31. Tabela Stawki przedstawia projekt listy ptac pracownikow ptatnych godzinowo. Ich ptaca
jest iloczynem liczby przepracowanych godzin i stawki godzinowej, zaleznej od grupy za-
szeregowania. Wykorzystujac odpowiednia funkcj¢ uzupeinij kolumne ,,Stawka” listy

ptac o stawki zalezne od grupy zaszeregowania i oblicz kwoty ,,Do wyplaty”.

Al B | ¢ | o | € | F | 6 | wu |
1
2 | L.p. | Nazwisko Imig ;::;z::z Grupa Stawka W[;?ﬂ ty
3 1 |Adamsk A dam 170 1
4 2 |Bednarska [Bofena T 5
b 3 |Celifiakd Czestar 20 4
b 4  |Dahek Dlatinsz 120 2
i 3 |Ewett Ewra an 5
[i] 6 |Falska Felicja 100 3
19
10
11 Grupa Stawka
12 1 700 7
13 2 8,00 z
14 3 900 7
15 4 10,00 =
16 o] 1200 =
47

32. Chcesz wziac kredyt, ktorego oprocentowanie wynosi 23% w skali roku. Na jego sptate
mozesz przeznaczy¢ nie wigcej niz 500 zt. miesigcznie. Jaka kwotg kredytu zdotasz spta-

ci¢ w przeciagu dwoch lat? Uzupelnij analizg splat do 24 rat.

33. Sporzadz cennik firmy XYZ bazujac na danych z zadania i zakladajac, ze podatek
VAT na te artykuly wynosi 7%. Nastgpnie przygotuj formularz zaméwienia oraz fakture

VAT na wybrane przez siebie towary.

34. Ponizsza tabela przedstawia $rednie roczne temperatury w wybranych miejscowos$ciach na
kuli ziemskiej. Wykonaj wykres punktowy pokazujacy zalezno$¢ temperatury od wysoko-
$ci. Zalezno$¢ ta uklada si¢ w lini¢ prosta, co oznacza, ze istnieje Scisty zwiazek migdzy
wysokoscia n.p.m., a $rednia temperatura. Miara tej zaleznosci jest tzw. wspotczynnik ko-

relacji:
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r= Z(yi_ysr)'(xi_xsr)
JEG =7 )2 S i-x50d)
gdzie: X - zmienna niezalezna (w tym zadaniu bedzie to wysoko$¢);

v - zmienna zalezna (w tym zadaniu bedzie to temperatura);
x - warto$¢ Srednia zmiennej niezaleznej;
¥, - warto§¢ srednia zmiennej zaleznej;
a takze wyznaczy¢ linig prosta najlepiej obrazujaca zalezno$¢ temperatury od
wysokos$ci nad poziomem morza:
y=ax+b

gdzie

a

_ z((yi_ysr)‘(xi_xsr))

Z(xi_xsr)z b=yg—a xg

Oblicz wspotczynnik korelacji 1 dorysuj linig prosta do wykresu.

A B C
. Srednia
1 Lliejscowodd Wysckose tocIna
npm temperatura
2 |Ambato 2620 13,9
3 [Belem 24 237
4  |Bujumbura 2035 236
5 |Ekwador 27a3 13,3
6 [Entebhe 1172 214
7  [Fort Portal 1816 152
8 |[gquitos 106 248
9 |Kampala 1320 21
10 [Eindu 475 25
11 |[Kisangani 418 253
12 [Kolombo 7 26,9
13 [Wbandaka 328 25

35. Wykorzystujac wyniki uzyskane w zadaniu przygotuj za pomocg edytora tekstow

omoéwienie wplywu wysokosci nad poziomem morza na $rednig roczng temperature.

Umies¢ w dokumencie odpowiednie wykresy.

36. Opracuj arkusz dla sprzedawcy biletow na spektakle teatralne. Kazda karta zawiera sche-

mat widowni (35 rzedow po 25 miejsc w rzgdzie), a kazda komorka w gtownej tabeli tej

karty, to miejsce na widowni. Na podstawie liczby zaznaczonych miejsc (sprzedanych bi-

letow) arkusz wylicza dochéd z przedstawienia. Opracuj to zadanie z podzialem widowni

na strefy i ze zr6znicowaniem cen biletow (np. w zaleznosci od tego czy spektakl jest
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premierowy, czy zwykty). Dotacz kartg zbiorcza rozliczenia grupy przedstawien.

Nalezy wykorzysta¢ migdzy innymi:
o umiejetnosci wigzania danych z kilku kart,

o funkcje zliczania wypetionych komoérek lub podobne.

37. Kontrolujesz oszczgdno$ci paliwa w ciagu catego 1 kwartatu (ok. 90 dni) w duzej firmie
przewozowej, ktora zatrudnia 400 pracownikéw. Na podstawie codziennych raportow o
oszczednosciach kazdego pracownika (litry paliwa) chcesz wyciagna¢ wnioski zaréwno
personalne (tj. o kazdym pracowniku) jak i o kolejnych okresach pracy. Jedna z propozy-
cji tabel podana jest nize;j.

Nalezy wykorzysta¢ migdzy innymi:
o umiej¢tnosci pracy na duzych tabelach,

o funkcje statystyczne.

Baza transportowa - oszczednosci paliwowe
2000 - kwartat 1

styczen Caly 1 kwartat
S|13|3|3]|¢% 2
- - - - - [xe]
Ip. | Nazwisko i imi¢ | 2 2 2 2 2 S | SUMA | SREDNIA| MAX|MIN
(=] (=] (=] (=] (=] (=]
R || & | R b
1 |Aaaat 2 2 2 2 2 132 2.00 2
2 [Aaaa2 1 2 2 2 2 2 131 1.98 2l 1
3 |Aaaa3 2 2 2 2 2 2 132 2.00 2
394\ Aaaa399 1 2 2 2 2 2 131 1.98 K
400, \aaa400 2 2 2 2 2 N2 132 2.00 2[ 2
\ SUMA:| 78] 80 80| 80| 80 b \_5278
\ SREDNIA:| 1.95] 2.00[ 2.00] 2.00] 2.00 2.00
\ MAX: 2 2 2 2 2 2
\ MIN: 1 2 2 2 2 2
Format/m Format/Kqumna/UkryD
S.tatystykl E, > §
miesieczne o 5 =
bazy ® E
SUMA:[ 1758.00 1 680.00 1 840.00
SREDNIA: 2.00 2.00 2.00
MAX: 2.00 2.00 2.00
MIN: 1.00 2.00 2.00
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38. Arkusz wystawia automatycznie oceng koncowa (2.0, 3.0, 3.5, 4.0, 4.5 lub 5.0)z
przedmiotu na podstawie stopni z 3 kolokwiow. Aby uzyskac pozytywna oceng koncowa

zaliczone (poprawione) musi by¢ kazde kolokwium.

Podstawowa umiejetnos¢ - zaawansowane stosowanie funkcji JEZELI() i ORAZ().

39. Pracownicy firmy ,,Mata” otrzymuja dodatkowa nagrode po ukonczeniu 50 lat lub prze-
pracowaniu w firmie 25 lat. Uzupelnij arkusz NAGRODY tak, zeby w kolumnie F wy-
Swietlana byta liczba lat pracy, a w kolumnie G pojawiat si¢ napis ,,NAGRODA” jezeli

pracownik konczy 50 lat lub przepracowatl w firmie 25 lat

40. Wczytaj arkusz kalkulacyjny Wyshuga, zawierajacy listg ptac przyktadowej firmy. Pra-
cownicy tej firmy otrzymuja dodatkowe wynagrodzenie z tytutu wystugi lat rowne w pro-
centach liczbie pelnych przepracowanych lat. Na przyktad pracownik, ktory przepracowat
7 lat otrzymuje dodatkowo 7% pensji zasadniczej. Uzupetnij arkusz o obliczenie wystugi
lat i zarobkéw wykorzystujac funkcje ROK i DZIS (dla utatwienia mozesz wprowadzié
dodatkowa kolumng ,,Lata pracy”). Nastgpnie zmodyfikuj wzor tak, zeby pracownicy,
ktorzy przepracowali mniej niz 5 pelnych lat nie otrzymywali wystugi, a pracownicy, kto-
rzy przepracowali 20 1 wigcej pelnych lat otrzymywali tylko 20% wystugi. Wykorzystaj
do tego celu funkcje JEZELI().

£ Microsoft Excel - Hotel Q@gl

Bhk Edycia Widok Wstaw Format Marzedzia Dane Okno Pomoc ;Iilﬁ
DEeEHSES gAYV SBRY - &= A2 Q7 ~dcE ~10 v BZ O EEE iw Clgie B
A1 ﬂ = ARKUSZ HOTEL
A B | ¢ | D E F G H | J K L M BS | -
1 |ARKUSZ HOTEL Stawka dobowa Data zmiany stawki dobowe]
5 sierpier wrzesien 1 wirz
3 100 zt 30zt Kalendarz pobytu osdb w hol
4
5 L.p. Nazwisko Imig od do | Liczba dni pobyiu kawiota 1sie | 2sie | 3sie | 4 sie i
B sierpien | wrzesien
7 1 [Rudnicki Jozef 15 sie | 16 sie 1 0] 100z} 0 0] 0] 0]
8 2 Tymicz Zenon (26 sie | 16wz 5] 15 1 800zt 0 0 0 0
9 3 Dragon Jozef 12 sie | 21 sie 9 0 900 2 0 0 0 0
10 4 Szymanski Jan Twrz | 15wz 0 g 540 z4 0 0 0 0
11 5 Mowakowski Marek 16 wrz | 22wz 0 5] 480 7t 0 0 0 0
12 B |Kraewska Lucyna 271 wrz 30 wrz 0] g 720 7 0 0] 0] 0]
13 7 |Ligocki Ryszard 31 sie 21wz 1 200 1700z 0 0 0 0
1483 Trela Anna 4 gig 5 sie 1 0 100 = 0 0 0 1
15 9 Wojciechowska Ewa 31 sie | 3wz 1 2 260 24 0 0 0 0
16 10 | Zakowski Robert 10 sie | 2wz 22 1 2280 # 0 0] 0 0
17 11 Diugosz Aneta |3 wirz 9wz 0] 5] 480 zi 0 0] 0] 0]
18 12 Paluch Krystyna 17 wrz | 25 wrz 0 3 540 z4 0 0 0 0
18 13 Paluch Edward 20sie 10wz 12 9 1820 0 0 0 0
20 14 Sroka Wanda (18 gie | 3wrz 14 2 1560zt 0 0 0 0 =2
57 suma 56 160 zt  liczba osdb 2 4 5 5 suma |~
SEIEMNY 500 24 400 24 600 2t 500 74 |56 160 2t —
63 przychod -
44 » MhHotel / Wykres1 / Arkusz2 / [ 4] | 2IRN [»[
Gotowy
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41. Arkusz kalkulacyjny Hotel ma strukturg tabeli bazy danych i zawiera informacje o okresie

pobytu 0séb przebywajacych w pewnym hotelu w miesiacach sierpien i wrzesien.

Przyjmiemy, ze doba hotelowa w sierpniu kosztowata 100 z1, a we wrzesniu 80 z1.

Nalezy:

1. Obliczy¢ ile kosztowat pobyt w hotelu kazdej z osob.

2. Obliczy¢ ile 0séb przebywato w hotelu kazdego dnia w obu miesiacach.

Wskazowka: wypisz w pierwszym wierszu poszczegolne dni miesiaca sierpnia i wrze-

$nia, 1 w wierszach odpowiadajacym poszczegdlnym osobom wpisz 1 lub 0 w zalez-

nosci od tego, czy dana osoba w danym dniu przebywata w hotelu czy tez nie.

AN

w ktorym bylo ich najmnie;j.

Obliczy¢ ile 0séb przyjechato do hotelu w pierwszym tygodniu wrzesnia.
Obliczy¢ ile 0séb przyjechato i wyjechato z hotelu w pierwszym tygodniu wrze$nia.
Obliczy¢ ile osob przebywato w hotelu w pierwszym tygodniu wrzesnia.

Okresli¢ dzien (dni), w ktorym w hotelu przebywalo najwigcej osob, oraz dzien (dni),

7. Obliczy¢ dzienne dochody hotelu w poszczegodlnych dniach obu miesigcy.

8. Obliczy¢ catkowity dochod hotelu przez zsumowanie dziennych dochodéw 1 spraw-

dzi¢, czy jest on rowny dochodowi hotelu obliczonego przez zsumowanie kosztow

pobytu poszczegdlnych osob.

42.

Sporzadz arkusz do obliczania i kontrolowania miesigcznych ptac 2040 pracownikow.

Wynagrodzenie miesigczne zalezy od liczby przepracowanych godzin w miesiacu i stawki

za godzing pracy. Jest kilka stawek godzinowych. Stosuje si¢ je zaleznie od stazu pracy

pracownika. Nagroda przystuguje tylko tym pracownikom, ktorzy przepracowali wigcej

godzin, niz przecigtny czas pracy w miesigcu. Warto$¢ jej jest proporcjonalna do liczby

godzin pracy ponad przecigtna ilos¢. Arkusz ma:

karte kadrow3 1 karte obliczania plac.

4 U

Dane kadrowe Lista ptac
I - Staz Stawki za Sredni Stawka
Nazwisko i imie |Staz pracy az pracy godz czas pracy nagrody
1[Nazwisko 1 4
GZVSKD do 5 10.00 170.38 450
2|Nazwisko 2 5
31N ko 3 5 ponad 5 12.00
aZWISKO ponad 10 15.00
4|Nazwisko 4 4
. L. Miesieczny
2038 Nazwisko 2038 4 Ip. Nazwisko i imie czas pracy Zarobek Nagroda Ptaca faczna
2039[Nazwisko 2039 4 1 Nazwisko 1 170 1700.00 0.00 1700.00
2040|Nazwisko 2040 4 2 Nazwisko 2 180 1.800.00 43.31 1843.31
3 Nazwisko 3 170 2 040.00 0.00 2 040.00
2038 |Nazwisko 2038 170 1700.00 0.00 1.700.00
2039 |Nazwisko 2039 175 1750.00 20.81 1770.81
2040 |Nazwisko 2040 170 1700.00 0.00 1700.00
RAZEM:| 600 815| 6 489 000.00| 6 412.50| 6 855 412.50




strona 18 ARKUSZ KALKULACYINY

Nalezy wykorzysta¢ migdzy innymi:
o techniki pracy na wielkich tabelach,
o techniki tworzenia serii danych i regut,
o wiazanie danych z r6znych kart,
o funkcje JEZELI() i ORAZ(),

o proste funkcje statystyczne.

Wprowadzenie do zadan ¢3| 44| 45| 46|

Wskazniki gietdowe pomagaja inwestorom identyfikowa¢ aktualne trendy panujace na
gietdzie oraz znajdowac ich punkty zwrotne. Pozwalaja wejrze¢ glebiej w uktad sit po-
migdzy bykami (pchajacymi rynek w gorg) a niedzwiedziami (ciagnacymi rynek w dot).
Wskazniki mozna podzieli¢ na trzy grupy: sledzace trend, oscylatory oraz wskazniki na-
stroju.

Wskazniki $ledzace trend naleza do grupy najczgsciej wykorzystywanych instrumentow
analizy technicznej na gietdzie. Do najprostszych sposrod nich zaliczy¢ mozna:

e S$rednie ruchome (proste i wykladnicze),

e MACD (analiza zbieznosci i rozbieznosci srednich ruchomych),

e MACD - histogram.

1. Prosta Srednia ruchoma (MA) pokazuje $rednia arytmetyczna wartos¢ danych w
swoim okienku czasowym. Np. 5-dniowa MA pokazuje $rednia ceng dla ostatnich 5
dni. Jezeli potaczy si¢ wartosci $redniej ruchomej z kazdego dnia, powstanie linia

sredniej ruchome;.

2. Wykladnicza Srednia ruchoma (EMA) obliczana jest wg nastgpujacego algorytmu:

okreslenie dlugosci EMA (N) — dlugo$¢ okna czasowego (analogicznie jak dla zwyktej

sredniej ruchomej), zwykle przyjmuje si¢ do obliczen 10 do 20 dni,

obliczenie wspotczynnika K dla wybranej dtugosci EMA:

2
N +1
gdzie N jest liczba dni w EMA,
o obliczenie zwyklej $redniej ruchomej (MA) dla pierwszych N dni — stanowi

ona pierwsza warto$¢ EMA,czora),
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o obliczenie EMA wg wzoru:

EMA=P, ., K+EMA,,_,, (1-K)
gdzie:
Pgisiaj — dzisiejsza cena,

EMA,c-0rqj — EMA z poprzedniego dnia,
e obliczenie EMA dla pozostatych dni.

3. Wskaznik MACD stluzy do analizy zbieznosci i1 rozbieznosci wyktadniczych Srednich
ruchomych. Sktada si¢ on z dwoch linii: ciaglej (zwanej linia MACD lub szybka linia
sygnatu) i przerywanej (zwanej linig sygnatu lub wolng linia sygnatu). Aby wyzna-
czy¢ wskaznik MACD nalezy:

e obliczy¢ 12-dniowa EMA cen akcji,

e obliczy¢ 26-dniowa EMA cen akcji,

e odja¢ 26-dniowa EMA od 12-dniowej EMA — w ten sposdob wyznaczona zostanie
szybka linia MACD,

e obliczy¢ 9-dniowa EMA szybkiej linii sygnatu — jest to wolna linia sygnatu.

Sygnal kupna pojawia si¢ w momencie, gdy szybka linia MACD przecina od dotu

wolna lini¢ sygnatu. Gdy natomiast przecina ja od gory pojawia si¢ sygnat sprzedazy.

4. MACD - histogram otrzymywany jest w wyniku odjgcia linii sygnalu od linii
MACD. Umozliwia on zbadanie uktadu sit migdzy bykami a niedzwiedziami. Sygnat
kupna pojawia si¢ w momencie, gdy histogram przestaje spada¢ i zaczyna zwyzko-
wac. Natomiast sygnal sprzedazy pojawia si¢ w momencie, gdy histogram przestaje
zwyzkowac 1 zaczyna spadac. Zwyczajowo MACD — histogram przedstawia si¢ w po-

staci wykresu slupkowego (kolumnowego w nomenklaturze excela).

43. Oblicz wartos$ci 13 dniowych: prostej Sredniej ruchomej (MA) oraz $redniej wyktadniczej
(EMA) z cen Bardzo Dobrej Spotki Akcyjnej (BDSA). Sporzadz stosowny wykres zawie-
rajacy ceny akcji spotki oraz oba wskazniki.

Za hipotetyczne ceny akcji spotki BDSA potraktuj wartosci funkcji f{x) obliczone

w przedziale <-2m., 27> z krokiem co 0,1:

2

f(x)= i‘—o +2sin(x) + 5los() + 5

gdzie los() jest funkcja Excela.
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Wszystkie warto$ci w arkuszu przedstaw z doktadnoscia do dwoch miejsc po przecinku.

Wskazowka: aby obliczane wartosci wskaznikéw oraz wykres nie zmieniaty si¢ przy
kazdym przeliczaniu arkusza skopiuj wartosci funkcji f(x) do osobnej kolumny i dopiero

na ich podstawie prowadz dalsze obliczenia.

44. Oblicz 1 przedstaw graficznie wskaznik MACD dla Bardzo Dobrej Spotki Akcyjne;j
(BDSA). Warto$ci notowan (cen akcji) BDSA przedstaw na osobnym wykresie.
Za hipotetyczne ceny akcji spotki BDSA potraktuj warto$ci funkcji A(x) obliczone

w przedziale <-2m., 2> z krokiem co 0,1:

2

h(x) = cos(x +12) + ;‘—O +2l0s()+10

gdzie los() jest funkcja Excela.

Wszystkie wartosci w arkuszu przedstaw z doktadnoscia do dwoch miejsc po przecinku.

Wskazowka: aby obliczane warto$ci wskaznikow oraz wykres nie zmienialy si¢
przy kazdym przeliczaniu arkusza skopiuj warto$ci funkcji /(x) do osobnej kolumny i

dopiero na ich podstawie prowadz dalsze obliczenia.

45. Oblicz 1 przedstaw graficznie wskazniki MACD oraz MACD-histogram dla Bardzo Do-
brej Spotki Gietdowej (BDSA). Warto$ci notowan (cen akcji) spotki BDSA przedstaw na
osobnym wykresie. Korzystajac z funkcji JEZELI(...) utwérz formute wyswietlajaca in-
formacj¢ o dominujacej w danym dniu formacji na rynku akcji BDSA. Jezeli aktualna
warto$¢ wskaznika MACD-histogram jest wigksza od jego warto$ci z poprzedniej sesji, to
dominujaca formacja sa byki, w przeciwnym przypadku niedzwiedzie.

Za hipotetyczne ceny akcji spotki BDSA potraktuj wartosci funkcji g(x) obliczone

w przedziale <-2m., 2> z krokiem co 0,1:
2

g(x) =4cos(x) +;‘—0+ 4los()+15

gdzie los() jest funkcja Excela.

Wszystkie warto$ci w arkuszu przedstaw z doktadnoscia do dwoch miejsc po przecinku.
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Wskazowka: aby obliczane warto$ci wskaznikdéw oraz wykres nie zmienialy sig przy kaz-
dym przeliczaniu arkusza skopiuj wartosci funkcji g(x) do osobnej kolumny i dopiero na

ich podstawie prowadz dalsze obliczenia.

46. Oblicz i przedstaw graficznie wskazniki MACD oraz MACD-histogram dla Bardzo Do-
brej Spotki Akcyjnej (BDSA). Warto$ci notowan (cen akcji) spotki BDSA przedstaw na
osobnym wykresie. Korzystajac z funkcji JEZELI(...) utworz formute wy$wietlajaca in-
formacje o pojawiajacych si¢ sygnatach kupna lub sprzedazy. Przyjmij, ze sygnat kupna
pojawia sig, gdy linia szybka wskaznika MACD przecina lini¢ wolna od dotu
(MACD-histogram przechodzi z wartosci ujemnej w dodatnia). Innymi stowy, jesli wczo-
rajsza warto§¢ MACD-histogram jest mniejsza od zera a dzisiejsza jest wigksza od zera, to
mowimy, ze dzi$ pojawit si¢ sygnal kupna. Natomiast sygnat sprzedazy pojawia si¢ w sy-
tuacji odwrotnej. W pozostatych przypadkach formuta nie powinna wyswietla¢ zadnych

informacji.

Za hipotetyczne ceny akcji spotki BDSA potraktuj wartosci funkcji p(x) obliczone

w przedziale <-2m., 2> z krokiem co 0,1:

2

p(x) =%+4sin(x)+5[0s()+20

gdzie los() jest funkcja Excela.

Wszystkie warto$ci w arkuszu przedstaw z doktadno$cia do dwoch miejsc po przecinku.
Wskazowka: aby obliczane warto$ci wskaznikow oraz wykres nie zmieniaty si¢ przy
kazdym przeliczaniu arkusza skopiuj wartosci funkcji p(x) do osobnej kolumny 1 dopie-

ro na ich podstawie prowadz dalsze obliczenia.

UWAGA®: Wstep do zadan |4_§-|, |4_41, |4_§|, |4-_6| przedstawia metody obliczen wskazni-
kéw 1 ich analizy w bardzo uproszczony sposob. Pelny opis analiz giel-
dowych na podstawie tych i innych wskaznikoéw znajdzie czytelnik w

ksigzce dr Alexandra Eldera pt. ,,Zawodd - Inwestor Gietdowy™.

47. Sporzadz arkusz do obliczania i kontrolowania ptac 20 pracownikéw w swojej firmie w
ciagu jednego kwartatu. Wynagrodzenie miesi¢czne zalezy od liczby przepracowanych
godzin 1 stawki za godzing pracy. Arkusz ma Kilka kart. Kazda z nich ma swoje gléwne

przeznaczenie. Cwiczenie polega na umiejgtnym powiazaniu informacji zawartych w
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roznych kartach, wg nastepujacych zasad:

o karta ,Kadry” zawiera nazwiska 1 stawki godzinowe wykorzystane przez kartg

,kwiecien”, ,maj”, ,czerwiec” i wykorzystane przez kart¢ ,,Statystyka...”

Dane kadrowe

StaZ pracy | Stawka
Lp. [Nazwisko i imie lata zt
1 |Mazwisko 1 3 10.00
19 |Mazwisko 19 3 10.00
20 [Mazwisko 20 3 10.00

Stawki

Obliczenie zarobku miesig¢cz-
nego na podstawie liczby prze-
pracowanvch godzin

0 D0 0| G0 G | D RO R R —

Arkusz zbiorczy -

36 statystyka kwartatu
qu{ [» M kadry & kwiecier £ maj 4 czerwiec 4 Statys 2 kwa h
_ s Statystyka ptac
'+ Wykaz godzin pracy |5
5 Ex
6 _ 7 kwartal 2
7 kwiecien |gedziny pracy w dniach roboczych 8 |Lp. | Nazwisko i imie | kwieciert maj czerwiec | Srednia
9 | 1 [Nazwiska 1 1100.00
PO [ O 3|3 Zarobek
ol ] 3 el I O S
9 | 1 [Nazwiskn 1 A 5[5 1o [ oo AZWEKD -
e 26 | 20 |Nazwisko 20 1 150,00
10 .. |29 | SUMA:| 21 750.00
27 | 19 [Nazwisko 19 516 518 110 1100001 |30 SREDNIA:| 114474
28| 20 |Nazwisko 20 R 5|5 115 | nsoo0 a0 Placa minl 1 100.00
oA | 32| Placamax| 1150.00
e

o karty ,kwiecien”, ,,maj”, ,czerwiec” wyliczaja ptace na podstawie przepracowanej
liczby godzin, wykorzystujac stawki za godzine zawarte w karcie ,,Kadry”. Wykorzy-
staj opcj¢ menu Edycja / Wypelnij / Serie danych... do wygenerowania serii dat z dni
roboczych kazdego miesiaca. Rozwiaz tez przy okazji problem réznej liczby dni robo-

czych w kazdym miesiacu.

o karta ,Statystyka...” wykorzystuje nagwiska z karty ,,Kadry” 1 wyniki obliczen z kart

,Kkwiecien”, ,maj”, ,,czerwiec”.

Odpowiednie karty skopiuj i dostosuj do potrzeb KASY wyplacajacej pieniadze oraz
PREZESA firmy, ktory analizuje place pracownikoéw. Uzyj opcji ukrywania kolumn 1 wier-
SZy.
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48.

49.

Na podstawie karty przedstawiajacej zbiorcze wyniki kwartatu w zadaniu poprzednim
wykonaj dwa wykresy: stupkowy i1 kotowy, ktore zilustruja proporcje funduszu ptac w ko-
lejnych miesiacach kwartatu. W pierwszym wykresie nad kazdym stupkiem musza by¢
podane wartosci funduszu w ztotowkach, a wykres kotowy musi poda¢, jaki procent cate-

go kwartalnego funduszu ptac stanowia ptace w kazdym miesiacu.

Zapoznaj sig z trescia przyktadowego sprawozdania z ¢wiczenia laboratoryjnego z na-
stepnej strony. Wykonaj niezbedne obliczenia 1 wykres w arkuszu kalkulacyjnym, a na-
stgpnie przepisz i sformatuj w edytorze tekstu to sprawozdanie uzupetniajac je elementami
ze sporzadzonego wczesniej arkusza.

Uwaga: do arkusza nalezy wpisac tylko wartosci Q i A, za$ liczby widoczne na szarym tle
powinny by¢ wyznaczone odpowiednimi formutami. W Excelu, do obliczenia parametrow

regresji liniowej stuza funkcje nachylenie 1 odcigta.

A | B | ¢ | o | E | F [ &6 H]| I [ 3]
Obliczenia do sprawozdania laboratoryjneqo z fizyki —
a h h,+kQ
0 123 1224 Transpozycja B3:C13
5 115 11 56
11 108 10,75 Q[kG]| O 5 11 1
17 10,0 8994 hlcm]| 123 [ 115 [ 108 [ 10
23 9.3 912
30 g2 8,18
34 72 7 B3
41 5.5 B BY
49 57 5 B0
55 50 479
k- -0,13543

b= 12 2568596

Charakterystyka sprezyny

14,0

RN === |=mmlamlaw|a|—=—=
e e e e R L T = = B A Al et R L

— 12,0 =
[ 4 p (M Arkuszl £ ArkuszS b Arkusz6 { Arkoszs f Arkusz? £ | 4] | LIJJ
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Jan Kowalski Szczecin, dnia 10.04.1999 r.
Grupa Zz 11

Sprawozdanie z ¢wiczen laboratoryjnych z fizyki

Temat: Wyznaczanie stalej sztywnosci sprezyny.

Sprezyne poddawano obciazeniom powodujacym jej Sciskanie. Zalezno$¢ migdzy dtu-

goscia sprezyny a obciazeniem jest liniowa 1 mozna ja wyrazi¢ wzorem:

h=h,+kQ
gdzie: h - odlegtos¢ konca sprezyny od podtoza,
hy - odleglos$¢ konca sprezyny nieobciazonej od podioza,
k - stala sztywnosci,
QO - obciazenie. —
h
W wyniku pomiardéw uzyskano nastgpujace wyniki: 777%

OKG] | o0 | 5 | 11|17 23|30 |34 ]| 41|49 | 55
hlem] [123]11,5/10,8(10,0/93 |82 1]726,5]5,7]5,0

Stata sztywnosci obliczono metoda najmniejszych kwadratow 1 uzyskano z doktadnoscia do
znaku wynik:

k= 0,135 [em/kG]
Charakterystyke sprezyny przedstawia nastgpujacy wykres:

Charakterystyka sprezyny

14,0 L
12,0
10,0 S~

8,0 e h
ho+tkQ

Wysokos¢ [cm]
(2]
o

4,0

2,0

0,0

0 10 20 30 40 50 60
Obciazenie [kG]




